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ΟΑΣΠ  

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: 

ΒΑΘΜΟΝΟΜΗΣΗ ΜΕ ΠΙΘΑΝΟΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ ΙΚΑΝΟΤΙΚΗΣ 
ΜΕΓΕΘΥΝΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗΣ ΠΛΑΣΤΙΜΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΑΠΟ 
ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ ΚΑΙ ΞΥΛΟ 

 
Εξετάζονται κατασκευές από ωπλισµένο σκυρόδεµα και κατασκευές από ξύλο. Η διερεύνηση που 
αφορά κατασκευές από σκυρόδεµα είναι αναλυτική, ενώ η διερεύνηση που αφορά κατασκευές από 
ξύλο είναι πειραµατική  και αναφέρεται σε µεµονωµένους κόµβους υπό ανακυκλιζόµενη φόρτιση. 
 

1. ΣΚΟΠΟΣ 

Ο Ελληνικός Αντισεισµικός Κανονισµός αποδέχεται ότι, κατά την απόκριση µιας κατασκευής στον σεισµό 
σχεδιασµού, είναι δυνατόν να αναπτυχθεί ένας ελαστοπλαστικός µηχανισµός. Ο µηχανισµός αυτός θα 
πρέπει να εξασφαλίζει ένα ελάχιστο επίπεδο αντοχής στα επιµέρους φέροντα στοιχεία της κατασκευής και, 
ταυτόχρονα, να παρέχει την δυνατότητα απορρόφησης της σεισµικής ενέργειας. Η κατανάλωση της 
σεισµικής ενέργειας πραγµατοποιείται, µεταξύ των άλλων, και στις πλαστικές αρθρώσεις.  

Προκειµένου να υπάρχει η δυνατότητα ανάπτυξης των πλαστικών αρθρώσεων θα πρέπει αφενός µεν να µην 
αναπτυχθούν ψαθυρές µορφές αστοχίας και αφετέρου ο φορέας να µπορεί να φέρει τα κατακόρυφα φορτία. 
Αυτές οι δύο απαιτήσεις εξασφαλίζονται µε τους ικανοτικούς ελέγχους τέµνουσας και κόµβων. Η 
εξασφάλιση της πλάστιµης συµπεριφοράς των φερόντων στοιχείων µιας κατασκευής επιτυγχάνεται µέσω 
των κατασκευαστικών διατάξεων του ΕΚΩΣ (ελάχιστο ποσοστό οπλισµού, µέγιστη επιτρεπόµενη θλίψη, 
ελάχιστος βαθµός περισφίγξεως κλπ). 

Αυτές οι τρεις παράµετροι (ικανοτικός έλεγχος των κόµβων, ικανοτικός έλεγχος σε τέµνουσα και 
κατασκευαστικές διατάξεις) προσδίδουν στις κατασκευές το επιθυµητό επίπεδο πλαστιµότητας που 
αντικατοπτρίζεται στον συντελεστή συµπεριφοράς, q.  Ο Ελληνικός Αντισεισµικός Κανονισµός προβλέπει, 
για τα δοµήµατα από ωπλισµένο σκυρόδεµα µε πλαίσια ή µε µικτά συστήµατα, έναν συντελεστή 
συµπεριφοράς, q, ίσο µε 3.5. 

Οι διάφορες µεταβλητές που υπεισέρχονται στους ικανοτικούς ελέγχους (αντοχή σκυροδέµατος, όριο 
διαρροής και κράτυνση χάλυβα, γεωµετρικές διαστάσεις κλπ) έχουν τυχαίο χαραχτήρα (δηλαδή δεν είναι 
γνωστές µε βεβαιότητα οι τιµές που θα πάρουν στο έργο)  µε αποτέλεσµα σε κάθε ικανοτικό έλεγχο να 
αντιστοιχεί και µια πιθανότητα µή ικανοποιήσεως του ελέγχου αυτού (πιθανότητα «αστοχίας»). 
Οµοιόµορφο επίπεδο ασφαλείας σηµαίνει ότι οι πιθανότητες αστοχίας για διάφορες κατασκευές είναι όλες 
ίσες (ή έστω περίπου ίσες) µεταξύ τους.  Η τιµή της πιθανότητας αυτής, επηρεάζεται εκτός από τα 
παραπάνω και από τους συντελεστές ικανοτικής µεγέθυνσης. Ο Ελληνικός Αντισεισµικός Κανονισµός 
χρησιµοποιεί για τους συντελεστές ικανοτικής µεγέθυνσης ενιαίες τιµές για όλες τις περιπτώσεις, χωρίς 
όµως να έχει διερευνηθεί ο βαθµός οµοιογένειας της ασφάλειας που προσδίδουν οι συντελεστές αυτοί. 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι η διερεύνηση του βαθµού ασφαλείας που προσδίδουν στις κατασκευές οι 
δύο ικανοτικοί έλεγχοι (τέµνουσας και κόµβων). ∆ιερευνάται επίσης η επίδραση των κατασκευαστικών 
διατάξεων στους ικανοτικούς ελέγχους.  Ο βαθµός ασφάλειας των ικανοτικών ελέγχων ποσοτικοποιείται µε 
την αντίστοιχη πιθανότητα µή ικανοποιήσεως των ικανοτικών ελέγχων (πιθανότητα αστοχίας). Εξετάζονται 
οι παράγοντες που επηρεάζουν αυτήν την πιθανότητα αστοχίας καθώς και οι ενδεχόµενες τροποποιήσεις των 
συντελεστών ικανοτικής µεγέθυνσης, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ένα ενιαίο επίπεδο ασφαλείας.   

Όσον αφορά τις ξύλινες κατασκευές, εξετάζεται πειραµατικώς η συµπεριφορά κόµβων µε µηχανικούς 
συνδέσµους  (ήλοι, κοχλίες, βλήτρα) υπό ανακυκλιζόµενη φόρτιση ώστε: αφενός µεν να διαπιστωθεί η 
επάρκεια των υπολογιστικών σχέσεων του Κανονισµού (δοθέντος ότι οι σχέσεις αυτές έχουν προκύψει από 
την θεώρηση µονοτονικής φορτίσεως), αφετέρου δε να ελεγχθεί η τιµή του συντελεστή σεισµικής 
συµπεριφοράς, q. Προσδιορίζονται τα σηµεία τα οποία χρήζουν αυξηµένης προσοχής, τόσο στον σχεδιασµό 
όσο και στην κατασκευαστική διαµόρφωση. Επιπροσθέτως, µελετάται η συµπεριφορά επισκευασµένων 
κόµβων, ώστε να διαπιστωθεί η επάρκεια απλών και αµέσως εφαρµόσιµων επεµβάσεων. 
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2. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

Εξετάσθηκαν οι ικανοτικοί έλεγχοι κόµβων και τέµνουσας. Η πιθανότητα µη ικανοποίησης ενός ελέγχου 
θεωρήθηκε ως ένας δείκτης ασφαλείας. Για την εκτίµηση της πιθανότητας µη ικανοποίησης των ικανοτικών 
ελέγχων χρησιµοποιήθηκαν πιθανοτικές µέθοδοι.  

Ως προς τον ικανοτικό έλεγχο των κόµβων,  εξετάστηκαν κατ’ αρχάς µεµονωµένοι κόµβοι µορφής σταυρού. 
Οι παράµετροι που επηρεάζουν την πιθανότητα αστοχίας µεµονωµένων κόµβων είναι οι διαστάσεις δοκών-
υποστυλωµάτων, οι αξονικές δυνάµεις των υποστυλωµάτων, οι οπλισµοί των δοκών καθώς και οι οπλισµοί 
των υποστυλωµάτων. Εξετάσθηκαν κόµβοι µε τους εξής συνδυασµούς των παραµέτρων: διαστάσεις από: 
υποστυλώµατα 30*30cm και δοκοί 25/40cm έως: υποστυλώµατα 40*40cm και δοκοί 30/60cm, ανηγµένη 
αξονική δύναµη: ν=0.10, ν=0.25 και ν=0.40, ποσοστά διαµήκους οπλισµού δοκών: ρ=ρmin, ρ=0.5ρmax, και 
ρ=ρmax και τέλος ποσοστά διαµήκους οπλισµού υποστυλωµάτων ρ=1.0%, ρ=2.50% και ρ=4.0%,  Οι κόµβοι 
αυτοί διαστασιολογήθηκαν για διάφορες τιµές του συντελεστή υπεραντοχής γRd και στη συνέχεια 
υπολογίστηκε η πιθανότητα µή ικανοποιήσεως του ικανοτικού ελέγχου κόµβου (δηλαδή η πιθανότητα το 
άθροισµα των ροπών αντοχής των υποστυλωµάτων να είναι µικρότερο του αθροίσµατος των ροπών αντοχής 
των δοκών). Από τα αποτελέσµατα προέκυψε ο τρόπος µε τον οποίο οι διάφορες παράµετροι επηρεάζουν 
τον δείκτη ασφαλείας του κόµβου. Στη συνέχεια, εκτός από τους µεµονωµένους κόµβους, εξετάστηκαν και 
κόµβοι οι οποίοι ήσαν µέλη πραγµατικών φορέων οι οποίοι είχαν διαστασιολογηθεί σύµφωνα µε τον 
ΝΕΚΩΣ 1995 και τον ΕΑΚ2000. Εξετάσθηκαν συνολικά δεκατρείς τύποι φορέων. Η διαστασιολόγηση έγινε 
µε εµπορικό πρόγραµµα της αγοράς. Ακολούθως, υπολογίστηκε, για κάθε έναν κόµβο εκάστου φορέα, η 
πιθανότητα µή ικανοποιήσεως του ικανοτικού ελέγχου κόµβου και εκτιµήθηκε η επιρροή των 
κατασκευαστικών διατάξεων του ΝΕΚΩΣ 1995 στο επίπεδο ασφαλείας του ικανοτικού ελέγχου των 
κόµβων. 

Ως προς τον ικανοτικό έλεγχο σε τέµνουσα, η µελέτη του επιπέδου ασφαλείας έγινε µε παρόµοιο τρόπο 
όπως και για τον ικανοτικό έλεγχο των κόµβων. Εξετάσθηκαν διάφοροι τύποι µεµονωµένων δοκών και 
υποστυλωµάτων. Οι παράµετροι που επηρεάζουν την πιθανότητα µη ικανοποιήσεως του ικανοτικού ελέγχου 
σε τέµνουσα είναι οι διαστάσεις των δοκών και των υποστυλωµάτων, το µέγεθος της αξονικής δυνάµεως 
(για τα υποστυλώµατα), ο συντελεστής ικανοτικής µεγέθυνσης γRd, τα ποσοστά του διαµήκους οπλισµού σε 
αµφότερα τα άκρα του µέλους καθώς και τα ποσοστά του εγκάρσιου οπλισµού. Επίσης το επίπεδο 
ασφαλείας εξαρτάται από την εφαρµογή ή όχι των κατασκευαστικών διατάξεων του ΝΕΚΩΣ. Τέλος 
εξετάσθηκε και η επίδραση του όρου Vcd στην µείωση της ποσότητας των απαιτούµενων συνδετήρων. 
Υπολογίστηκε η πιθανότητα µη ικανοποίησης του ικανοτικού ελέγχου σε τέµνουσα (το άθροισµα των 
ισοστατικών τεµνουσών δυνάµεων και των τεµνουσών δυνάµεων που αναπτύσσονται στα άκρα του µέλους 
από τον σχηµατισµό των πλαστικών αρθρώσεων να είναι µεγαλύτερο από την αντίστοιχη διατµητική αντοχή 
VR2 ή VR3 κατά περίπτωση). 

Τέλος, όσον αφορά το αναλυτικό µέρος, αναπτύχθηκε µια µεθοδολογία εκτίµησης, µε πιθανοτικό τρόπο, της 
ελαστοπλαστικής συµπεριφοράς φορέων από ωπλισµένο σκυρόδεµα. Η µέθοδος βασίζεται στην µελέτη της 
ελαστοπλαστικής καµπύλης συµπεριφοράς του φορέα (push over curve) από την οποία υπολογίσθηκε η 
µέγιστη επιτάχυνση την οποία µπορεί να αντέξει ο φορέας. Θεωρώντας τις βασικές µεταβλητές που 
επηρεάζουν την καµπύλη συµπεριφοράς ως τυχαίες µεταβλητές, προκύπτει ότι και αντίστοιχη µέγιστη 
επιτάχυνση είναι επίσης τυχαία µεταβλητή. Τα πιθανοτικά χαρακτηριστικά της επιταχύνσεως προέκυψαν µε 
την µέθοδο της προσοµοιώσεως Monte Carlo.  Χρησιµοποιώντας τη µεθοδολογία αυτή εξετάστηκαν 
διάφορες περιπτώσεις κτιρίων µε στόχο την διερεύνηση: α) του βαθµού επιρροής της πλαστιµότητας των 
µελών µιας κατασκευής στη συνολική αντοχή της κατασκευής β) των παραµέτρων που επηρεάζουν τη 
διασπορά της αντοχής µιας κατασκευής και γ) την επιρροή του συντελεστή υπεραντοχής γRd του ικανοτικού 
ελέγχου των κόµβων στη συνολική αντοχή της κατασκευής. 

Όσον αφορά τις ξύλινες κατασκευές, έγιναν δοκιµές σε µονότµητους και δίτµητους ξύλινους κόµβους 
µορφής σταυρού, µε µηχανικούς συνδέσµους, υπό ανακυκλιζόµενη φόρτιση και καταγράφηκαν τα 
διαγράµµατα φορτίων-µετατοπίσεων και ροπών-στροφών. Κόµβοι που είχαν αστοχήσει επισκευάστηκαν µε 
κατασκευαστικώς απλές µεθόδους και δοκιµάστηκαν εκ νέου, ώστε να ελεγχθεί η αποτελεσµατικότητα 
αυτών των επεµβάσεων. Η διαστασιολόγηση των συνδέσεων έγινε σύµφωνα µε τον ισχύοντα Κανονισµό 
(Ευρωκώδικας 5). 
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3. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ –ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ 

3.1 Ικανοτικός έλεγχος κόµβων 

Από τα αποτελέσµατα των διερευνήσεων για τον ικανοτικό έλεγχο  των µεµονωµένων κόµβων προέκυψε ότι 
τα υποστυλώµατα που σχεδιάζονται µε τους ισχύοντες κανονισµούς (ΕΑΚ2000, ΕΚΩΣ2000) έχουν 
πιθανότητα να εµφανίσουν µικρότερη καµπτική αντοχή από τις δοκούς που συντρέχουν σε κοινούς κόµβους 
η οποία δεν είναι οµοιόµορφη αλλά κυµαίνεται από 4.8⋅10-4 (β=3.3) έως 6.3⋅10-13 (β=7.1). Από µη γραµµική 
ανάλυση µε την µέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων προέκυψε µία σχέση µεταξύ του δείκτη ασφαλείας «β» 
και των µεταβλητών από τις οποίες αυτός εξαρτάται (αξονική δύναµη υποστυλωµάτων, ποσοστό 
εφελκυόµενου οπλισµού δοκών, αποδοτικότητα της περισφίγξεως, µηχανικό ογκοµετρικό ποσοστό 
οπλισµού περισφίγξεως, διαστάσεις δοκών και υποστυλωµάτων). Η σχέση αυτή επιτρέπει τον υπολογισµό 
των ικανοτικών ροπών, µέσω της τροποποίησης του συντελεστή υπεραντοχής των δοκών, γRd, έτσι ώστε η 
πιθανότητα µη ικανοποίησης του ικανοτικού σχεδιασµού να είναι ενιαία για κάθε περίπτωση µεµονωµένου 
κόµβου. Από την εξέταση των κόµβων των πραγµατικών κτιρίων φάνηκε ότι λόγω των κατασκευαστικών 
διατάξεων το επίπεδο ασφαλείας αυξάνει σηµαντικά και µάλιστα µε µη συστηµατικό τρόπο. 
Παρατηρήθηκαν τιµές της πιθανότητας µη ικανοποίησης του ικανοτικού ελέγχου πολύ µικρότερες του  
6.3⋅10-13 (υπολογίστηκαν τιµές του β έως και 18.2 που αντιστοιχεί σε µηδενική ουσιαστικά πιθανότητα). 
Ετσι, δεν κρίνεται σκόπιµη η αλλαγή του τρόπου υπολογισµού των ικανοτικών ροπών των υποστυλωµάτων 
προς επίτευξη ενιαίου επιπέδου ασφαλείας καθώς, το επίπεδο αυτό, µετά και την εφαρµογή των 
κατασκευαστικών διατάξεων, διαφοροποιείται σηµαντικά και ανοµοιόµορφα για κάθε κόµβο.  

Από τα αποτελέσµατα των διερευνήσεων της ελαστοπλαστικής συµπεριφοράς φορέων από ωπλισµένο 
σκυρόδεµα, προέκυψε ότι η δυνατότητα πλάστιµης συµπεριφοράς των υποστυλωµάτων επηρεάζει ιδιαίτερα  
την συνολική αντοχή των κτιρίων. Μάλιστα σε µικρό αριθµό περιπτώσεων, στις οποίες η πλαστιµότητα των 
υποστυλωµάτων δεν ήταν επαρκής, παρουσιάστηκαν αστοχίες υποστυλωµάτων πριν την αστοχία δοκών αν 
και είχε γίνει ικανοτικός έλεγχος των κόµβων. Πάντως, στις περιπτώσεις αυτές, η σχετικά µειωµένη 
πλαστιµότητα των υποστυλωµάτων δεν ήταν ο µοναδικός λόγος που τα υποστυλώµατα αστόχησαν πριν από 
τις δοκούς: στις περιπτώσεις αυτές συνέβαλαν επίσης και άλλοι παράγοντες, οι οποίοι συνήθως δεν 
λαµβάνονται υπόψη στον ικανοτικό έλεγχο των κόµβων. Τέτοιοι παράγοντες είναι: η αύξηση της ροπής 
αντοχής των δοκών λόγω της συµβολής των οπλισµών κάµψεως των πλακών, η αβεβαιότητα της δρώσας 
αξονικής δύναµης στις δοκούς η οποία επηρεάζει την αντίστοιχη ροπή αντοχής των δοκών. Επίσης η 
σηµασία της πλάστιµης συµπεριφοράς των υποστυλωµάτων φαίνεται και από το συµπέρασµα το οποίο 
προέκυψε από την µελέτη της επιρροής του συντελεστή γRd του ικανοτικού σχεδιασµού των κόµβων στην 
αντοχή των κτιρίων: αν η αύξηση του συντελεστή γRd έχει ως συνέπεια µόνον την αύξηση του ποσοστού του 
διαµήκους οπλισµού των υποστυλωµάτων (χωρίς την ταυτόχρονη αύξηση των διαστάσεων), τότε δεν 
αυξάνει κατ` ανάγκη και η µέγιστη επιτάχυνση την οποία µπορεί να αντέξει η κατασκευή (διότι ναι µεν 
αυξάνει η µέγιστη τέµνουσα την οποία µπορεί να αντέξει η κατασκευή αλλά ταυτόχρονα µειώνεται η 
µέγιστη µετατόπιση). 

 

3.2 Ικανοτικός έλεγχος σε τέµνουσα 

3.2.1 Ικανοτικός έλεγχος σε τέµνουσα δοκών 

Εξετάστηκαν διάφοροι τύποι δοκών µε σκοπό να διερευνηθεί το επίπεδο ασφαλείας που παρέχει ο 
ικανοτικός έλεγχος σε τέµνουσα. Παρουσιάστηκαν οι παράγοντες που επηρεάζουν το επίπεδο ασφαλείας και 
εξετάστηκε το µέγεθος της επιρροής αυτής.  Η πιθανότητα µη ικανοποίησης του ικανοτικού σχεδιασµού, µε 
την έννοια ότι η αστοχία της δοκού οφείλεται σε διατµητική αντοχή και όχι σε καµπτική, για τις περιπτώσεις 
που εξετάστηκαν κυµαίνεται από 2.6⋅10-3 (β=2.8) έως 2.1⋅10-5 (β=4.1). Πρόκειται για µια διακύµανση 
σχετικά µικρή καθώς η τροποποίηση του ποσοστού των συνδετήρων που απαιτείται προκειµένου να 
αποκτήσουν όλες οι  δοκοί κοινό επίπεδο ασφαλείας είναι πρακτικά ασήµαντη. 

Ο ικανοτικός έλεγχος σε διάτµηση παρέχει, λοιπόν, ένα σχετικά ενιαίο επίπεδο ασφαλείας. Το µέγεθος του 
επιπέδου ασφαλείας είναι επίσης ικανοποιητικό. Άρα δεν υπάρχει λόγος κατά τη γνώµη µας να τροποποιηθεί 
ο ισχύων ικανοτικός έλεγχος σε διάτµηση για τις δοκούς. 
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3.2.2 Ικανοτικός έλεγχος σε τέµνουσα υποστυλωµάτων 

Σε αντίθεση µε τον ικανοτικό έλεγχο σε τέµνουσα των δοκών ο ικανοτικός έλεγχος σε τέµνουσα των 
υποστυλωµάτων δεν παρέχει ούτε ικανοποιητικό επίπεδο ασφαλείας ούτε ενιαία ασφάλεια για κάθε τύπο 
υποστυλώµατος. Η πιθανότητα µη ικανοποίησης του ικανοτικού σχεδιασµού, µε την έννοια ότι η αστοχία 
του υποστυλώµατος οφείλεται σε διατµητική αστοχία και όχι σε καµπτική, για τις περιπτώσεις που 
εξετάστηκαν κυµαίνεται από 0.99 (β=-3.9) έως 2.1⋅10-5 (β=4.1). 

Από τα αποτελέσµατα των διερευνήσεων φάνηκε πως το επίπεδο ασφαλείας επηρεάζεται κυρίως από την 
αύξηση της αξονικής δύναµης (γιατί η πραγµατική ροπή αντοχής, σε αντίθεση προς την συµβατική ροπή 
αντοχής,  αυξάνεται και πέραν του σηµείου ν=-0.4 οπότε αυξάνεται και η δρώσα ικανοτική τέµνουσα) και 
από το µέγεθος της διατοµής του υποστυλώµατος (η αύξηση των διαστάσεων επιφέρει αύξηση των δράσεων 
στην διατοµή πολύ µεγαλύτερη από την αντίστοιχη αύξηση των αντοχών). Επίσης το ποσοστό του 
διαµήκους οπλισµού επηρεάζει το επίπεδο ασφαλείας αλλά όχι µε συστηµατικό τρόπο. 

Χρειάζεται λοιπόν να τροποποιηθεί ο ικανοτικός έλεγχος σε τέµνουσα των υποστυλωµάτων προκειµένου να 
παρέχει ενιαίο επίπεδο ασφαλείας. Προς τούτο αρκεί, στο ισχύον πλαίσιο ικανοτικού ελέγχου έναντι 
τέµνουσας, η τιµή του συντελεστή γRd να µην είναι σταθερή αλλά να εξαρτάται από την αξονική δύναµη και 
τις διαστάσεις του υποστυλώµατος. Ενδεικτικά, θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί ο Πίνακας 4.7. 

Πίνακας 4.7. Τιµές του γRd για ενοποίηση του επιπέδου ασφαλείας του ικανοτικού ελέγχου σε τέµνουσα των 
υποστυλωµάτων 

Ανηγµένη αξονική δύναµη ∆ιάσταση υποστυλώµατος 
b(m) ν≤0.20 0.20<ν≤0.40 0.40<ν≤0.65 
0.25<b≤0.50 1.40 1.64 2.81 
0.50<b≤0.75 1.49 1.76 3.17 
0.75<b≤1.00 1.54 1.83 3.39 

 

3.3 Κατασκευές από ξύλο 

Καταρχήν διαπιστώθηκε η επάρκεια των υπολογιστικών σχέσεων του Κανονισµού για τον σχεδιασµό 
συνδέσεων µε µηχανικούς συνδέσµους υπό σεισµικές δράσεις. Η επάρκεια αφορά την φέρουσα ικανότητα 
της συνδέσεως, ενώ οι παραµορφώσεις είναι µεγαλύτερες από τις υπολογιζόµενες για στατική φόρτιση µε 
βάση τον Κανονισµό. 

Η απλή επανασύσφιγξη των κόµβων που έχουν υποστεί σεισµική καταπόνηση µπορεί να αποτελέσει µια 
αποτελεσµατική µέθοδο επισκευής τέτοιων κόµβων και ανακτήσεως της αρχικής φέρουσας ικανότητάς τους, 
µε την προϋπόθεση ότι δεν έχουν σηµειωθεί βλάβες στο ξύλο ή στα µέσα συνδέσεως.  

 Ως προς τον συντελεστή συµπεριφοράς, q, προτείνεται ελαφρά τροποποίηση των τιµών που δίδονται στον 
ΕΑΚ (Πίνακας 2.6), σύµφωνα µε τον Πίνακα 6.1 της εργασίας. 
 
Πίνακας 6.1.  Μέγιστες τιµές του συντελεστή συµπεριφοράς q για κατασκευές από ξύλο. 
Ολόσωµοι φορείς µε πλήρεις πακτώσεις  1,0 
∆ικτυώµατα µόνο µε συγκολλήσεις, ολόσωµοι φορείς µε ηµιάκαµπτες εδράσεις, φορείς µε 
λίγες συνδέσεις µε µηχανικούς συνδέσµους* 

1,5 

Φορείς µε συνδέσεις µε µηχανικούς συνδέσµους* 2,5 
Πετάσµατα µε µηχανικούς συνδέσµους. 3,5 
*Ως «µηχανικοί σύνδεσµοι νοούνται οι ήλοι, οι κοχλίες, τα βλήτρα. 
 

 


